

odpovedal s primernimi pristavki naročilo na 100 drevesc, ker je iste dobil znatno ceneje v banovinski drevesnici. Kaj moramo zaradi tega preslišati in pretrpeti, presega vse meje.

Ali se da temu odpomoči?

Tudi hitra odpomoč bi prišla do veljave šele po letih. Z določitvijo številčnega razmerja — kot menijo nekateri — nam ni nič pomagane, v načelu nimamo zasebni drevesničarji nič proti javnim drevesnicam, naj le mirno ostanejo in svoje doprinesejo k napredku v sadjarstvu s plemenito tekmo. Odločno smo pa proti opisanemu načinu. Po navodilih kmetijskega ministrstva bi morala biti vsa javna gospodarstva dobičkanosna. To zahteva tudi zdrav razum. Vzorno in v zgubo gospodariti s pomočjo podpor zna namreč vsak, teže je vzorno in dobičkanosno gospodariti. Ugled kmet. strokovnjakov je zadnji čas zelo padel. Res so temu krive tudi politične razmere v zadnjem desetletju, ki so poglavje zase. Tudi je res, da so kmetijski strokovnjaki delavni, ovira jih le silno zamotano poslovanje. Očitni so vendar tudi drugi vzroki. Neki učitelj mi je pravil, da je bila udeležba pri predavanju upravnika vzornega posestva skrajno pičila in je zato stopil do od cerkve odhajajočih z vabilom k udeležbi. Dober kmet mu je odgovoril: »Tega človeka ne grem poslušati, ker če bi delal tako, kot kaže on na vzornem posestvu, bi še hlač na sebi ne smel v nekaj letih prištevati več k moji lastnini.« Besede sicer mičejo, vlečejo pa vendar le zgledi!

Resno izražena beseda

Čutim dolžnost, da še enkrat poskusim pridobiti prizadete za reorganizacijo odgoje sadnega drevja. Zahteve so v glavnem sledeče:

1. Vzgoja sadnega drevja se mora vršiti po enotnih in določenih smernicah, ki jih predpiše banska uprava v sporazumu z drevesničarji za vse drevesnice enako.

2. Vse javne drevesnice in vsa javna gospodarstva morajo biti z izjemo šolstva dobičkanosna, kot je predpisano. Delati morajo brez denarne pomoči in biti res vzor v vseh ozirih.

3. Vrednim in potrebnim kmečkim sadjarjem naj se v čimvečji meri daje podpora za nakup drevesc in sadik, vendar le v obliki

Pri ljudeh, ki jih pogosto nadleguje zapeka, zaradi česar imajo vrenje v želodcu in črevih, pospešuje se temeljito čiščenje celokupnih prebavil s čašo naravne »Franz-Josefove« grenke vode, zaužite zjutraj na tešče. Z uporabo »Franz-Josefove« grenke vode se naglo odstranja belina z jezika, ki se nakopiči zaradi zapeke, obenem se pa doseže tudi boljši tek.

Reg. po min. soc. pol. in n. zdr. S-br. 15.485, 25. V. 33.

Govor in roke. Mnogi ljudje imajo navado, da podkrepčajo s kretnjami rok to, kar pripovedujejo. Ali je to samo razvada, ki se da z dobro voljo odpraviti, ali pa je v tem kaj globljega smisla? Skoraj se zdi, da je zadnje resnično. Neki ruski učenjak je opazoval namreč sledeče: Če je nekemu, ki je bil navajen uporabljati pri govorjenju roke, velel, naj drži roke popolnoma mirno, je mož izgubil svojo zgovornost. Naj si je poskusna oseba prej še tako gladko in prosto govorila, ji to nenadno ni bilo več mogoče. Postala je negotova, začela je celo jecljati. Šele tedaj, če je smela z rokami spet gibati, je premagala te ovire. Med gibanjem rok in gibanjem jezika je torej po



Ko pridete iz vode, ne pustite, da bi Vas sonce posušilo! Vsaka kaplja vode deluje kot žerjavica. Zato si najprej dobro posušite kožo, nato pa jo namažite s KREMO NIVEA ali z OLJEM NIVEA! Šele tedaj je zmanjšana nevarnost sončnih opeklin in koža Vam bo hitro in lepo porjavela.

Ne podcenjujte sonca!



denarne pomoči, kot je to povsod drugod po svetu in tudi na Hrvaškem. Ta pomoč, ki je lahko tudi stoodstotna v primeru nezgod, naj se izplača oni javni (ali v nekaterih primerih tudi morebitni zasebni) drevesnici, kjer bo dotičnik prejel drevesca. Na ta način bo, kot pravimo, volk sit in ovca cela, ker bodo prejemale podporo le res potrebni in bo podpora tudi res vidna in otipljiva.

4. Predpiše naj se pravi način prodaje, kontrolira naj se strokovno in fitopatološko vse

prijavljene drevesnice brez izjeme in brez posebne prijave, priznani in obvezni organizaciji se prizna sodelovanje pri kontroli, oziroma pravica, da sme isto izvršiti na podlagi sklepa na lastno pest in stroške, ter o tem poročati na letnem sestanku.

5. Nastavi se poseben referent za vzgojo drevesc, oziroma sadnega naraščaja, ki vodi in kontrolira vse javne in zasebne drevesnice ter v sporazumu z organizacijo usmerja vzgojo tako, da je v prid sadjarstvu.

Po Jugoslaviji

Jugoslavija in sovjetska Rusija. Na zasedanju vrhovnega sveta sovjetskih socialističnih republik v Moskvi je imel 1. avgusta komisar za zunanje zadeve Molotov govor, v katerem je poročal o mednarodnem položaju in o odnošajih Rusije do drugih držav. O odnošajih do Nemčije je Molotov tole poudaril: »Naši odnošaji do Nemčije, ki so bili urejeni pred dobrim letom, odgovarjajo slej ko prej sklenjenemu dogovoru. Razvoj dogodkov v Evropi tega dogovora ni omajal.« O obnovi stikov z Jugoslavijo je rekel: »Kar se tiče balkanskih držav, moram predvsem omeniti

razveseljiv in važen dogodek, ki ga predstavljata obnova rednih diplomatskih odnošajev z Jugoslavijo. Po prvotni obnovi trgovinskih odnošajev so bili pod vtisom splošnega mednarodnega razvoja sedaj obnovljeni tudi diplomatski odnošaji in upravičeno lahko upamo, da bo prišlo do tesnih prijateljskih vezi s to vodilno balkansko državo.«

Samostojna demokratska stranka preživlja težko krizo. Tako se godi vsaki stranki, ki je zapustila svoj program, pa hoče s taktiziranjem rešiti svoj obstanek. SDS je bila ustanovljena kot strogo centralistična stranka.

Junak divjine

Ameriški roman

*

Po Erikovem odhodu je Marija pripovedovala Rogerju tako zgodbo, da je ta od časa do časa zadržal dih in tako poslušal. To je bila zgodba Sončne doline, čudovitega posestva v Nevadi.

»In niso našli listin?« je hlastno vprašal, ko je deklica končala s pripovedovanjem.

»Ne,« je ta odkimala. »Nihče ne ve, kje je bilo posestvo prijavljeno. Dolino je odkril moj stari oče in jaz bi bila dedič, če...«

»Razumem!« jo je prekinil Roger. »Če bi mogli dokazati, da je vlada vašemu staremu očetu podarila Sončno dolino.«

3.

Erik je na dvorišču trčil ob Benamina. Fant ga je očividno pričakoval.

»Nisi ga premikastil?« je vprašal žalostno. »Tako mu bo Marija nazadnje vendar nasledla in se z njim poročila.«

Erik je pobožal fanta po gostih laseh. Potolažiti ga je hotel, zato je dejal:

»Marija se ne bo poročila s tem potepuhom, to ti obljubim, Benjamin!«

Fant ga je pogledal in čez čas odvrnil:

»Erik, tega ne boš mogel preprečiti. Kar si Marija vtepe v glavo, to tudi izvede.«

»To je res, toda Roger je ne bo vzel.«

»O, pač! Kadar koli jo rad vzame.«

»Še danes?«

»Erik, ti se šališ z menoj. Najbrž si pozabil na to, da bom čez nekaj let polnoleten!«

»Nisem pozabil. Toda raje počakajva na tistih nekaj let. Kar pa se Marije tiče, se zanesi na mojo besedo. Dokler bom jaz živ, ne bo njegova žena.«

Dečkov obraz je zažarel.

»Erik, roko na to!«

»T* jo imaš!«

Možato sta si stisnila desnici.

»In kako boš to naredil? Ali mu boš dal tako brco, da bo zletel čez najvišji vrh Sierre Nevade?«

»Zdaj se pa ti šališ z menoj. Najbrž si pozabil, da sem jaz že polnoleten.«

Pri tem ga je tako potrepel po rami, da se je dečko sesedel.

»Z Bogom, mali junak!« je zaklical Erik in odhitel.

»Z Bogom!« je zavpil za njim Benjamin.

Erik je naglo oddirjal proti Zlati jami.

V trgu ga je ustavilo nekaj mož. Radovedno so ga vprašali, zakaj je zapustil tovariše, ki so preganjali živinske tatove.

Njen ustanovitelj in prvi voditelj, rajni Svezozar Pribičević, je bil med najbolj zagrizenimi centralisti. Vidovdanska ustava bi bila nemogoča brez Pribičevića in njegovih demokratov. Njihovo vrhovno načelo je bilo: Srbi, Hrvati in Slovenci so en narod. Zaključek iz tega: ena vlada na čelu strogo centralizirane uprave. Samostojni demokratje so takrat, ko so bili na vladi, z obznanjo postopali proti Radičevi stranki in Radiča samega zaprli. Ko pa se je potem Pribičević znašel z Radičem v opoziciji, sta napravila zvezo med seboj. Ta zveza med Hrv. seljaško stranko in SDS se imenuje Kmečko demokratska koalicija, ki še traja naprej. Sedanji voditelj SDS dr. Budišavljevič je minister za socialno politiko in narodno zdravje. In zakaj propada SDS, čeprav je še vedno v zvezi s Hrvatsko seljaško stranko in z njo vred na vladi? Zato, ker je prišla v škripce pri izvajanju narodnega spo-

razuma, sklenjenega s Hrvati. Ta sporazum zahteva preustrojitev države v federativno (zvezno) državo. SDS pa je po svojem programu, ki proglašča narodno edinstvo Srbov in Hrvatov, prav za prav centralistična stranka, kakor je bila izpočetka. Radi izvajanja sporazuma v samostojni banovini Hrvatski je SDS prišla navzkriž z mnogimi svojimi vodilnimi pristaši, ki so srbske narodnosti. Saj je SDS po veliki večini srbska stranka, Hrvatov je v njej primeroma malo. Začelo se je izstopanje iz stranke. Zdaj desetorica vodilnih krajnih in okrajnih pristašev izstopi, potem zopet desetorica. Kje in kako se bo to končalo? Vrhovni voditelji SDS so si že bolj natanko začeli ogledovati opozicionalne stranke: stare radikale, srbske demokrate in kajpada tudi JNS ter razmišljajo, katere si naj izberejo kot ožje tovariše v opoziciji.

Brezovica, Gabrovec in Hrastnik. V občini Škofja vas so najbolj prizadeti kraji Zadobrova, Pristava, Razbor, Bovše in Gradiše. V Dramljah je uničenih 130 ha posevkov in 70 hektarov vinogradov. V občini Griže so prizadeti M-gojnica, Britno selo in Podkamenik pa tudi Zabukovci. Strašno je prizadeta občina Petrovče, Drešinja in Levec, močno oškodovani so tudi kraji Sv. Jurij ob Taboru, Sv. Miklavž, Sv. Lenart, Lake, št. Pavel in Marija Reka.

In pomoč?

Banovina je prebivalstvu priskočila na pomoč z vsoto 85.000 din. Št. Pavel pri Prebolu je dobil 8000 din, Vojnik-okolica 8000 din, Št. Jurij ob Taboru 10.000 din, Petrovče 19 tisoč din, Griže 16.000 din, Škofja vas 12.000 din in Dramlje 12.000 din. Za ta denar bodo kupili pšenico in koruzo. Prebivalstvo je za podporo hvaležno, posebno ker vidi, da v danih razmerah tudi oblastvo ne more veliko storiti z ozirom na druge javne in nujne datjave.

Če primerjamo uradno ocenjeno škodo s podporo, vidimo, kako velikansko škodo mora prebivalstvo kljub vsej skrbi oblasti pretrpeti. Ta škoda je tako ogromna, da omenjenim krajem grozi najhujše gorje in pomanjkanje. Kako hvale vredno bi bilo, če bi torej zasebna organizacija s pomočjo oblasti in našega letalstva skušala vsaj delno omejiti najhujše gorje naših polj in kmetijstva sploh — točo. V enem izmed prihodnjih člankov v »Slov. gospodarju« se bomo dotaknili tudi tega, da bi tako za to hvale vredno zamisel vzbudili zanimanje pri merodajnih.

Skoda po toči v celjskem okraju

V »Slov. gospodarju« z dne 24. julija smo poročali v posebnem članku o strahotnem gospodarjenju toče v celjski okolici. Kako ogromno škodo je napravilo v tem predelu neurje, se pa vidi šele sedaj, ko je polje porjavelo.

Višina ocenjene škode

Celjska mestna občina je izvršila komisijski ogled in ugotovila, v katerem pasu je toča uničila poljske pridelke. Po uradnih ugotovitvah presega škoda nad 22.500.000 din. Pri tem je izzeta škoda na stavbah, šipah, ostrešju in sadnem drevju, ki je ponekod prav lepo kazalo, in po travnikih, kjer bodo morali kmetje izvršiti odkos, če bodo hoteli dobiti vsaj malenkostno dobro otavo. Žalosten je pogled na opustošene hmeljske nasade, s katerih mnogi pospravljajo hmeljevke, in to v času, ko bi za hmelj dobili lahko lepe denarje.

Višina škode v posameznih občinah

Celjsko občino je zadela toča v pasu od Levca do Butejevega mosta v smeri proti Ostrožnem in Zgornji Hudinji. Polovico njiv je popolnoma uničenih, ostanek pa skoraj za 80%. V tem pasu znaša škoda stodontno in je posebno prizadeto Babno, kjer je ostalo od hmeljskih nasadov le leseno ogrodje. Po uradnih cenitvah je v katastralni občini Ostrožno oškodovanih 144 posestnikov in 8 najemnikov; v katastralni občini Medlog 6^c posestnikov in 7 najemnikov; v katastralni občini Sp. Hudinja 36 posestnikov in 2 najemnika. Mnogi posestniki škode sploh niso hoteli prijaviti, če da imajo glede tega odpore, odpis dav-

ka — slabe izkušnje iz prejšnjih let. Skupna škoda v celjski občini presega 380.000 din. Po cenitvi je napravila toča v Liscah 22.000 din škode, v Sp. Hudinji 300.000 din, v Medlogu 1.632.000 din, na Ostrožnem 1.800.000 din. Okrajno načelstvo v Celju je uradno ugotovilo, da je toča napravila v občini Št. Pavel 497.000 din škode, v Vojniku in okolici 486 tisoč din, v Dramljah 1.740.000 din, v Št. Juriju ob Taboru 700.000 din in v Škofji vasi 1.500.000 din, skupno skoraj 19 milijonov dinarjev. V vojniški okolici so prizadeti kraji

Novice iz domačih krajev

Desetletnica ljubljanskega knezoškofa. Vsa ljubljanska škofija je slavila zadnjo nedeljo 10 letnico, odkar jo vodi preudarni in delavni škof dr. Gregorij Rožman. Že v soboto so izrekli jubilatno čestitke med drugimi g. ban dr. Marko Natlačen, divizionar general g. Dragoslav Štefanovič in beograđski nadškof g. dr. J. Ujčić, ki je imel v nedeljo ob desetih v ljubljanski stolni cerkvi slavnostno pridigo. Obče priljubljenemu ter čisljanemu cerkvenemu knezu in duhovnemu pastirju ljubljanske škofije izreka tudi »Slov. gospodar« iskrene čestitke!

Šentlendarški g. župnik in duhovni svetnik 60 letnik. 60 letni jubilej je obhajal 27. julija v Št. Lenartu v Slov. goricah tamošnji g. župnik in duhovni svetnik g. Fr. Sinko. Rodil se je v Dragotincih v župniji Sv. Jurij ob

Ščavnici. Gimnazijo in bogoslovje je končal v Mariboru, kjer je bil tudi posvečen leta 1905. Kaplan je bil v Marenbergu, v Šmarju pri Jelšah in na Teharju. Pri Sv. Martinu na Pohorju je bil župnik 15 let, od koder je prišel leta 1931. v Št. Lenart, kjer dal Bog, da bi dočakal v vsestranskem plodonosnem in od božjega blagoslova spremljanem delu še marsikateri jubilej!

Devetletni kolesar si razbil lobanjo in obležal mrtev. Na Breznu ob Dravi se je mudil na počitnicah pri stricu krojaču Poročniku devetletni sin rudarja Kolarja iz Mežice. Fant je vzel brez stričeve vednosti kolo in se je odpeljal po cesti. Ko se je vračal po strmini na Brezno, mu je pripeljal naproti težek to-

»Tatove sem izsledil,« je odvrnil Erik. »Tovariše sem poslal za njimi. Upam, da so že osvobodili čredo in ne potrebujejo moje pomoči.«

Možje bi še radi izvedeli eno in drugo, a vedeli so, da je Erik zelo skop z odgovori, zaradi tega ga niso izpraševali.

Erik se je poslovil in počasi odjezdil dalje. Jezdil je po sredi Glavne ulice.

Možje so radovedno zrlji za njim. Vedeti so hoteli, ali bo zavil v Brienovo gostilno.

Ko je mladenič prijezdil do gostilne, je pritekla iz hiše lepa, mlada deklica. Imela je temno polt, plamteče oči, rdeče ustnice, majhen nos, ponosno čelo, ki so ga venčali gosti, črni lasje. Bila je Anita Orloga. Med zobmi je držala temnordečo vrtnico. Sladko se je smehljala. Vrtnico je vzela iz ust in priliznjeno vprašala:

»Erik, ali se ne bi ustavil in šel z menoj v gostilno?«

Mladenič je brez odgovora hotel jezdit dalje. Anita je zardela in vzkljnila:

»Tako ne boš jezdit mimo Orlogove hčere!«

Zgrabila je za uzdo, da bi ustavila konja.

»Pusti!« je ostro velel Erik. »Od zdaj naprej bom tako hodil mimo tebe!«

Anita se je vzravnila in razburjeno vprašala:

»Erik, med nama je torej vse končano?«

Mladenič je pridržal konja in mirno vprašal:

»Ali je bilo kaj med nama?«

»Mislim, da je bilo!« je Anita odgovorila. »Erik, zelo si me razžalil.«

»Nisem imel namena. Odpusti! Saj ti nič ne moreš zaradi očetovih lopovščin...«

»Erik!« je vzkljnila Anita.

Na ulici so se začeli zbirati možje in žene. Spočetka so od daleč opazovali prizor, potem pa so prihajali vse bliže. Drugi pa so skozi okna potiskali glave in strigli z ušesi, da bi slišali razburljivi dvogovor. V nekaj trenutkih je ves trg prisostvoval besednemu boju.

»Erik!« je spet zavpila Anita. »Ti si pijan!«

»Zdi se mi, da ne!« je mirno odgovoril mladenič.

»Kaj hočeš s tem povedati?«

»Nič več. Vse sem povedal.«

»Da, vse! Celc take reči, za katere ne moreš odgovarjati. Da ne boš imel sitnosti, ti obljudbam, da bom molčala, kot da nisem nič slišala.«

Erik se je nasmehnil.

»O, le govori! Vse povej! Ali hočeš, da jaz povem tako glasno, da bodo vsi slišali? Glej, koliko se jih je zbralo. Gotovo so radovedni.«

»Ali si ob pamet? Molči! Moj oče te takoj ustrelj.«

»Bomo videli, mala deklica.«

»Oče je v gostilni.«

Erik, ki je hotel že odjezditi, je osuplo pogledal. Sicer je bil prepričan, da se bo Orloga čimprej vrnil, a tega ni pričakoval, da bi bil že tu.

vsej priliki neka skrivna zveza.

Nova zvezda velikanka — Odkritje Švicarja v Ameriki. Na gori Palomarju v Kaliforniji v Ameriki, kjer postavljajo ta čas največji daljnogled na svetu, je zvezdoznanec dr. Zwicky, po rodu iz Švice, v ozvezdju Kita, v nebesnem pasu, ki je ta čas posebno zanimiv zavoljo petih premičnic, odkril novo zvezdo velikanka. Ta zvezda prekaša po svoji velikosti naše sonce kakšnih sto milijonov krat. Takšne zvezde velikanke prištevajo zavoljo nenadnosti njihovega pojava med »nove zvezde«, a med tem ko kažejo navadne nove zvezde dosti manjšo svetlobnost nego velikanke. Dvajset milijonov let potrebuje svetloba navzlic svoji brzini